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Усе висловлене було спрямовано на обґрунтування структурно-

семантичних і прагматичних ознак конструкцій з відношенням 

ідентифікації, які реалізуються в притаманних їм ідентифікаційних 

блоках. 
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«З ТЕМНИХ ДЖЕРЕЛ ЖИТТЯ» М. МОГИЛЯНСЬКОГО  

ЯК СПРОБА ФІЛОСОФСЬКОГО ОПОВІДАННЯ 

 

Ім’я письменника і літературознавця Михайла Могилянського (1873-

1942) сьогодні добре відоме не лише фахівцям, а й широкому колу 

читачів. Багаторічна праця дослідників і популяризаторів його 

спадщини, видання його творів, зокрема художньої прози, публіцистики, 

листування дали потрібний результат. Вже можемо скласти уявлення про 

вагу і масштаб цієї постаті, її місце в історії української культури, 
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можемо робити ті чи ті спроби осмислення та інтерпретації його 

спадщини. 

Але навіть сьогодні деякі твори Могилянського заслуговують на 

прискіпливу увагу й уважніше прочитання. Це стосується також одного з 

найцікавіших – оповідання «З темних джерел життя» (1912), яке 

загубилося не лише у товщі написаного на початку століття. Навіть у 

творчості Могилянського його не вирізняють з-поміж інших текстів, хоч 

і включають до видань і антологій. Можливо, причина в тому, що це 

оповідання легко ідентифікувати в межах кількох критичних кліше, не 

заглиблюючись у тканину тексту. І справді, перед нами нібито типовий 

для того часу психологічний нарис, що відтворює ембріологію 

самогубства. З соціологічного боку цей твір можна потрактувати як 

«кризовий» портрет українського інтелігента початку ХХ століття. 

Зрештою, тематика і загальний настрій оповідання (тяжіння до 

світоглядного песимізму) цілком вписуються в неоднозначний та 

суперечливий період «кінця віку». 

Однак є підстави поглянути на це твір під іншим кутом зору, адже 

історія успішного адвоката Аргулина, який несподівано вкорочує собі 

віку, не має ні психологічного, ні соціального, ані морального, ні – 

особливо – метафізичного пояснення. І справді, героя штовхає до 

самогубства не раптова хвиля деструктивних емоцій (автор характеризує 

його як людину, наділену фізичним і моральним здоров’ям), не суспільна 

незатребуваність чи професійна нереалізованість (у свої молоді роки він 

уже «зажив чималої слави»). Поштовх до фатального кроку з’являється 

тоді, коли Аргулин починає «дивитися» на власний успіх з перспективи 

абсолютного межі – неминучої смерті. І тільки-но це стається, життя 

раптово втрачає ціну, позбувається усіх смислів. Лишається «холодна 

механічність годинникової стрілки, що робить свою путь без думки, без 

почуття». Отже, основний стимул Аргулина – ясне усвідомлення 

невідворотності кінця, до якого він доходить через струнко вибудуваний 

лад роздумів, за допомогою виключно розумового зусилля, самоаналізу 

та раціональних аргументів: «Холодна думка наливала мозок і серце 

смертельною отрутою, ... ставлячи на сей раз питання вже … про 

таємність і вартість усього життя. Знов-таки, викинувши з нього усі 

фарби, весь зміст, усі хвилини, що складають години, які складають дні і 

ночі, дні і ночі, тижні і місяці, з яких складаються довгі роки, Аргулин 

дивився на кінцевий зовнішній результат… Він бачив себе мертвим, в 



м. Івано-Франківськ, 16-17 червня 2017 р. │ 11 

 
 

труні, потім в землі, і нічим не міг він увільнитися від страшних і гидких 

малюнків яскравої уяви» [2, c. 447]. 

Може здатися, що в оповіданні ідеться лише про розчарування в 

певних, зокрема суспільних, цінностях, які постають як бездушно 

механістичні. Однак таке враження хибне, адже альтернатива – імовірна 

втеча в середовище природних інстинктів – не вирішує питання 

невідворотності смерті: «Він кине діло, не поїде на оборону, поїде, куди 

здумається, віддасть себе буйній радості, утіхам молодого міцного тіла. 

Він може одурити механіку… Він так і зробить! Але… але чи ж тим він 

переможе кінцевий результат, який малює йому уява з такою 

огидливістю. Час – визначений…» [2, c. 447]. 

Дослідники не раз наголошували, що у творчості Могилянського 

можна простежити екзистенціальні мотиви. Йшла мова, зокрема, і про 

цей твір, про те, що досвід Аргулина демонструє основні стадії 

формування атеїстичного екзистенціалізму [1, c. 240]. Акцент важливий. 

Однак, беручи питання ширше, це оповідання не обмежується одним 

мотивом чи групою мотивів. Автор пропонує оформлену концепцію, в 

основі якої – постановка і розв’язання проблеми людини та її свободи: 

герой спирається виключно на розумове зусилля, інтелектуальний «зір», 

лишаючись нечутливим до зовнішніх стимулів, що свідченням вільного 

вибору вільної людини, яка віднайшла себе в поточній миті, усвідомила 

себе тут і тепер. 

Попри акцентований психологізм, твір не є психологічно 

переконливим, оскільки герой не має й тіні сумніву, він доходить свого 

рішення по-холодному раціонально; емоції та уява лише супроводжують 

відсторонений плин роздумів. Під час читання увагу зупиняє більше 

ефектно збудована, спрямована до конкретного фіналу, оповідна 

структура, ніж психологічне аналізування, барви якого запозичені з 

реального досвіду, сповненого суперечливих емоцій. У певному сенсі 

оповідання нагадує філософську притчу і зближене швидше з 

філософською, ніж психологічною прозою. 

Послідовність, безкомпромісність та художня виразність, з якими в 

оповіданні «З темних джерел життя» запропоновано відповідь на тепер 

уже широковідоме запитання «Чи варте життя того, щоб його прожити?» 

(А.Камю), не мають аналогів у тогочасній прозі. Поза всяким сумнівом, 

цей твір є одним із найцікавіших та найбільш повнокровних в 

українській літературі взірців екзистенціального світовідчуття. 
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«ОСТРІВ МЕРТВИХ» А. БЕКЛІНА:  

ШТРИХ ДО УКРАЇНСЬКОЇ РЕЦЕПЦІЇ 

 

Картина швейцарського художника Арнольда Бекліна «Острів 

мертвих» належить до вершин світового мистецтва. Непросто перелічити 

наслідування, стилізації, художні інтерпретації, алюзії і покликання, 

породжені цим твором. За силою впливу на сучасну культуру «Острів 

мертвих» можна порівнювати зі скульптурами Родена, полотнами 

Пікассо, поезією Малларме та прозою Джойса. Очевидно, Гійом 

Аполлінер мав вагомі причини, йдучи за віяннями свого часу, 

розташувати картину Бекліна поруч з Венерою Мілоською, «Моною 

Лізою» і фресками Сікстинської капели. На рубежі ХІХ і ХХ століть цей 

твір справді став одним із атрибутів кінця епохи, символом декадансу і 

водночас вплинув на сміливі експерименти сюрреалістів.  

Для кожної літератури контактування з яскравими творами 

мистецтва є свідченням нарощеної сили та усвідомленої зрілості. В 

українській літературі таких контактів чимало, але картина Бекліна не 

стала поширеним об’єктом поетичної інтерпретації, щоправда 

дослідники згадують «Острів смерті» Б.Лепкого і «Острів» 

П.Карманського – прикметні та варті уваги зразки літературного 


